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Мета статті полягає у аналізі й розкритті проблем теоретичного та практичного плану щодо 

подання елементів системи діяльності з управління правоохоронною діяльністю та шляху розвитку 

правового управління правоохоронної діяльності. Методи дослідження: комплексний підхід до 

створення теоретичної картини об’єкта та застосування методологічної схеми «подвійного 

знання» про об’єкт, як такий, та про знання, що його описують і зображують; порівняльно-

правового та доктринального пізнання системи управління правоохоронною діяльністю, а також 

метод узагальнення та моделювання нових теоретичних знань правого забезпечення правоохоронної 

діяльності. Результати: визначені проблеми подальшого розвитку теорії і практики управління та 

публічного права та запропонований теоретичний підхід для їх розв’язання. Встановлено, що 

управління правоохоронною діяльністю за сутністю є діяльність над діяльністю – управлінською 

діяльністю над виконавською діяльністю (правоохоронною) та потребує діяльнісного моделювання, 

для подальшого створення правових моделей як управління правовою діяльністю в цілому, так і 

управління правоохоронною діяльністю та правової організації правоохоронної діяльності й її 

різновидів. Таке моделювання правової організації правоохоронної діяльності може допомогти 

організувати свідомий, цілеспрямований процес переходу на новий якісний рівень, який передбачає 

зміну складових правоохоронної діяльності шляхом формування нових якостей законодавства у сфері 

правоохорони та наповнення функціональних місць системи діяльності з реалізації законодавства. 

Також розглянуто базові схеми діяльності з розвитку правоохоронної діяльності. Обговорення: 

аргументується положення, що практична реалізація підходів на основі побудови та реалізації 

системи моделей діяльності з управління правоохоронною діяльністю, дієві для практичної реалізації 

потреб підвищення ефективності формування законодавства та реалізації охоронної функції 

держави. 
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правоохоронною діяльністю; правова організація правоохоронної діяльності; охорона права; 

законодавство у сфері правоохорони; правоохоронний орган; механізм правового управління 

правоохоронною діяльністю. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Необхідність теоретичного осмислення сутності 

соціальних процесів при організації та здійс-

ненні державної влади, місця та сутності в ній 

діяльності з управління правоохоронною діяль-

ністю – важливе питання теорії і практики пра-

вової діяльності. Особливо важливим є розгляд 

такого складного питання з позицій створення 

складної моделі взаємодії двох діяльностей: 

управлінської та правозастосовчої. А особливої 

ваги набуває правовий аспект такої складної 

моделі. 
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Проблема полягає у відсутності єдиної моде-

лі систем взаємодії діяльностей управлінської і 

правової. 

Вирішенню означених проблем сприятиме 

подання правозастосовчої діяльності та управ-

лінської як елементів єдиної системи та визна-

чення її складових елементів. Цей підхід сприя-

тиме також створенню моделей законодавства, 

яке регулюватиме ці діяльності у взаємодії. 

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми. 

Потреба теоретичного осмислення сутності со-

ціальних процесів при організації та здійсненні 

державної влади, місця та сутності в ній право-

охоронної діяльності та управління нею – важ-

ливе питання теорії і практики правової діяль-

ності. 

Характеристика правоохоронної діяльності 

подається, як правило, в навчальній або моног-

рафічній літературі, присвяченій проблемам ре-

алізації функцій держави. Зокрема, за визначен-

ням «правоохоронна діяльність – державно-

владна правозастосовча професійна діяльність 

посадових осіб державних органів з реалізації 

державної політики у сфері охорони і захисту 

права фізичних та юридичних осіб, що полягає 

у виконанні завдань: запобігання, виявлення, 

припинення, урегулювання, розгляду (розсліду-

вання), попередження, відновлення порушення 

їх права, застосування і виконання санкцій при 

порушенні права» [1, c. 102]. Управлінська дія-

льність подається в навчальній або монографіч-

ній літературі, присвяченій проблемам управ-

ління, менеджменту, іноді права, зокрема в ро-

ботах авторів: Шабетя С.А. [2], Бойко І. [3], 

Шай Р. [4], Ковалів М.В. [5], Малишев К.В., Ба-

рановська Т.В. [6]. 

Основу системного підходу подання право-

застосовчої діяльності та управлінської як еле-

ментів єдиної системи було свого часу запропо-

новано І.Я. Дюрягіним через подання механізму 

«правового управління» та розвинено 

Ю.Д. Кунєвим через подання механізму «право-

вої організації діяльності» [7]. 

Залишилося застосувати запропоновані сис-

темні підходи до правоохоронної діяльності та 

управління правоохоронною діяльністю, як 

об’єктів дослідження. 

Мета статті – аналіз та розкриття проблем 

теоретичного та практичного плану щодо по-

дання елементів системи діяльності з управлін-

ня правоохоронною діяльністю та шляхів розви-

тку правового управління правоохоронною дія-

льністю.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Почнемо розгляд із загального, необхідного для 

переходу на конкретне. За розгляду поняття уп-

равління правоохоронною діяльністю є багато 

складових. Першою складовою словосполучен-

ня є поняття «управління діяльністю». Окрес-

лимо загальні ознаки управління діяльністю, яке 

за сутністю є діяльність над діяльністю – управ-

лінською діяльністю над виконавською діяльні-

стю (правоохоронною). 

Управління правоохоронною діяльністю мо-

жна визначити як особливий вид діяльності 

спеціально створених апаратів та посадових 

осіб, наділених певними повноваженнями щодо 

упорядкування діяльності та системи підрозді-

лів, забезпечення їх оптимального функціону-

вання і розвитку з метою ефективного вирішен-

ня завдань у сфері правоохоронної діяльності з 

реалізації політики держави у сфері правоохо-

рони. 

Відповідно, управлінська діяльність має сво-

їм об’єктом: 

- процеси, об’єктом яких є об’єкт управління 

– процеси створення, перетворення, переміщен-

ня й поховання об’єкта управління; 

- діяльність, яка є механізмом цих процесів. 

Вплив на процес може бути здійснено тільки 

через вплив на його механізм – дії, що здійсню-

ються в цьому об’єкті (акти діяльності персона-

лу). 

Управління діяльністю реалізується шляхом 

зміни: 

- норм діяльності, яку виконують окремі 

суб’єкти; 

- співорганізації діяльностей різних 

суб’єктів, що здійснюють різні акти діяльності. 

З огляду на те, що правоохоронна діяльність 

є правовою, то найважливішою складовою уп-

равління такою діяльністю є зміна норм, які ви-

значають діяльність. 

Для наукового дослідження правової складо-

вої управління правовою діяльністю запропоно-

вано дуже вдале системне поняття «правова ор-

ганізація діяльності», яка означає упорядку-

вання, узгодження взаємопов’язаних систем 

норм діяльності й норм права, необхідних для 

набуття якостей та закріплення закономірнос-

тей, які забезпечать результативність і розвиток 

певної діяльності й відповідної соціальної сис-

теми і полягає в організації систем діяльності з 

реалізації норм права та організації системи 

норм, що визначають діяльність [7, с. 13]. 
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Виходячи з системного зображення акту дія-

льності й сутності правової діяльності механізм 

правової діяльності у соціальній системі можна 

представити у вигляді системи, яка складається 

з таких частин і рівнів: 1) рівень управління – 

прийняття і застосування правових норм (пра-

вотворчості, правозастосування); 2) рівень ви-

конання – реалізації (дотримання) правових 

норм. 

Структура юридичного механізму може бути 

як спрощена так і ускладнена залежно від конк-

ретного процесу, який треба організувати. 

Тоді систему механізму правової організації 

соціальних процесів і систем можна представи-

ти у вигляді трьох блоків, запропонованих 

І.Я. Дюрягіним при розкритті юридичного ме-

ханізму управління – правотворчості, застосу-

вання права та реалізації права. 

Спільним першого та другого блоку (правот-

ворчості та правозастосування) є те, що продук-

том є рішення (щодо нормування принципів, за-

собів, способів діяльності, моделей поведінки 

конкретних суб’єктів тощо), які мають правову 

форму. У першому блоці у вигляді нормативно-

правового акту, у другому правозастосовчого 

акта. 

Третій блок – реалізації права, відображає 

фактичну реалізацію правових норм (у вигляді 

нормативно-правового акта або правозастосов-

чого акта) у діяльності об’єктів правового впли-

ву. 

Цей блок представляє собою механізм діяль-

ності об’єктів правового впливу під дією право-

вих рішень нормативного та індивідуально-

конкретного характеру. 

На відміну від перших двох структур юриди-

чні засоби безпосередньо впливають на пред-

метну діяльність (поведінку) об’єктів правового 

впливу. 

В цьому блоці право може бути представлено 

у вигляді цілей, визначених у правовому рішен-

ні; функціональну частину складають функції з 

реалізації рішення і перетворенню матеріалу в 

продукт діяльності; правових та неправових ін-

струментів (важелів і засобів), які впливають на 

суб’єкт діяльності та, відповідно, на процеси 

відтворення діяльності. 

Але в цьому блоці право не є матеріалом і 

продуктом основної діяльності. Право опосере-

дковує основну діяльність і тому може бути 

представлено в акті діяльності: нормою, прин-

ципом або інструментом. 

Систему правового управління (правових 

стандартів правоохоронної діяльності) в державі 

розглядатимемо за блоками: формування норм 

(нормотворчості); виконання норм (правозасто-

совча діяльність); дотримання норм. Кожен з 

цих різновидів діяльності має певну складову і 

специфіку, яка стосується правоохоронної дія-

льності. 

Юридичний механізм управління можна 

конкретизувати і деталізувати таким чином: 

1) структуру, яка відображає діяльність щодо 

розробки й прийняття правових норм, необхід-

них для управлінського впливу на відповідні 

об’єкти; 

2) структуру, яка відображає діяльність щодо 

застосування норм права та прийняття рішення 

(правозастосовчого акта); 

3) структуру, яка відображає реалізацію пра-

вових норм у діяльності об’єктів управління [7, 

с. 56]. Цей перелік різновидів правової діяльно-

сті відомий, але потребує постійного уточнення 

щодо певної сфери суспільної діяльності. На су-

часному етапі розвитку народ України вимагає 

від держави реформування її діяльності в різних 

сферах суспільного життя, в тому числі й щодо 

об’єкта – правоохоронної діяльності. 

Напрямки розвитку правоохоронної діяль-

ності можна виділити за різновидами такої 

діяльності, наведені в роботах науковців. Якщо 

політику України в сфері формування і ре-

алізації правоохорони як соціально-діяльнісну 

систему, то система передбачає розгляд підси-

стем за рівнями (етапами) її формування й ре-

алізації, які в сукупності становлять замкнений 

цикл: 

1) діяльність з формування моделі майбутніх 

змін суспільних відносин, зокрема щодо стану 

об’єктів правоохорони; 

2) діяльність міжнародних інститутів з фор-

мування моделі майбутніх змін у сфері право-

охорони та міжнародного законодавства у цій 

сфері; 

3) правотворча діяльність із реалізації дер-

жавними інститутами моделі майбутніх змін 

суспільних відносин, пов’язаних з охороною і 

захистом об’єктів правоохорони в нормативно-

правових актах законодавства; 

4) публічна діяльність державних інститутів, 

що пов’язана з виконанням законодавства у 

сфері правоохорони; 

5) приватна діяльність і поведінка, що безпо-

середньо пов’язана з дотриманням правових 

норм законодавства у сфері правоохорони; 
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6) зовнішня і внутрішня безпека від шкідли-

вих впливів на об’єкти правоохорони, що безпо-

середньо не пов’язані з дотриманням правових 

норм законодавства, але залежать від моделі 

відносин у сфері правоохорони та правосвідо-

мості членів суспільства. 

З наведених вище діяльностей можна 

виділили перші три, які безпосередньо можна 

зарахувати до складових діяльності з фор-

мування політики – власне політичної діяль-

ності. Три інших можна зарахувати до складо-

вих діяльності з реалізації політики. 

Продуктом цих різновидів діяльності є: 

1) міжнародні ратифіковані нормативно-

правові акти, рекомендації та передовий досвід 

міжнародних правоохоронних організацій; 

2) напрямки адміністративної реформи; ре-

форми системи юстиції, судової реформи та 

національне законодавство. 

Ці напрямки розвитку визначаються законо-

давчими актами України, що діють і прийма-

ються у сфері правоохоронної діяльності як ін-

ституту держави. 

Основним продуктом перших чотирьох 

діяльностей є нормативно-правові акти, які за 

впливом на правоохоронну діяльність можна 

розглядати також за рівнями: стратегічний, так-

тичний, оперативний. 

Формування та реалізація програм стратегіч-

ного рівня розвитку можливі, коли є наступ-

ність, узгодженість і комплексність підходу до 

розробки стратегій і, відповідно, програм ро-

звитку законодавства та правозастосовчої прак-

тики. 

Стратегічний рівень утворений системою за-

конодавства України: закони, що визначають 

загальний підхід та окремі напрямки правоохо-

ронної діяльності; систему та структуру органів; 

взаємозв’язки та взаємодію між органами і 

підрозділами, що реалізують охоронну функцію 

держави в правоохоронній діяльності. 

Концепції розвитку (реформи) напрямків 

правоохоронної діяльності, системи органів та 

взаємозв’язки та взаємодію між органами і 

підрозділами. Зокрема, це реформи: юстиції; 

адміністративного права; кримінального права; 

судочинства тощо. 

Тактичний рівень: нормативно-правові акти: 

Президента; уряду; міністерств; відомств, що 

реєструються міністерством юстиції і зачіпають 

права і законні інтереси громадян. 

Оперативний рівень: інші відомчі та 

міжвідомчі нормативно-правові акти. 

«Коли розвиток стосується діяльності ор-

ганів державної влади, то необхідно не тільки 

створювати нові норми діяльності, але й відтво-

рювати їх у нормативно-правових актах із по-

дальшою реалізацією в діяльності органу. Тут 

проглядається небезпека «зіпсованого телефо-

ну», коли норми діяльності розробляє один 

суб’єкт, відтворює їх модель у нормативно-

правовому акті інший, а реалізовує в діяльності 

третій. Тоді у процес розвитку має бути вклю-

чено всі види діяльності: проектування нових 

норм діяльності; проектування норм права, які 

відтворюють норми діяльності в нормативно-

правових актах (нормотворчість); організація 

діяльності відповідно до норм права (проекту-

вання організаційних структур та внесення змін 

у діяльність) із суб’єктами, які відповідальні за 

розвиток діяльності органу державної вла-

ди» [8, с. 55]. 

Якщо правоохоронну діяльність розглядати 

як систему, що складається з мети діяльності, 

вхідного матеріалу, способів перетворення, за-

собів, суб’єкта, продукту діяльності, тоді розви-

ток правоохоронної діяльності розглядатиметь-

ся як свідомий, цілеспрямований процес пере-

ходу на новий якісний рівень, що передбачає 

зміну складових різновидів правоохоронної 

діяльності шляхом формування нових якостей 

законодавства у сфері правоохорони та на-

повнення функціональних місць системи діяль-

ності правоохоронних органів з реалізації 

відповідних норм законодавства. 

Розглянемо базові схеми діяльності з розвит-

ку правоохоронної діяльності. 

Конструювання нових видів діяльності. Що-

до конструювання нових різновидів правоохо-

ронної діяльності зазначимо: конструювати 

особливо нічого не потрібно. Конструкції су-

часної правоохоронної діяльності у світі вже ро-

зроблено, потрібно їх відтворити й адаптувати 

до вітчизняного законодавства та вітчизняних 

технологічних схем реалізації правоохоронної 

діяльності. На законодавчому рівні відмінно-

стей в основних положеннях правоохоронної 

діяльності, визначених нормативно-правовими 

актами, можна не помітити або їх зовсім не бу-

де. Проте моделі організованостей правоохо-

ронної діяльності при цьому відрізнятимуться 

суттєво, від того, яка ставиться мета публічною 

адміністрацією під час організації конкретної 

системи організованостей правоохоронної 

діяльності як діяльності із захисту і охорони 

об’єктів [9]. 
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Схему розвитку видів діяльності, які склали-

ся, можна уявити у складі таких компонентів: 

соціальне середовище, на фоні якого провадить-

ся діяльність (суспільний лад в Україні), у кон-

тексті якого важливий перехід до більш ци-

вілізованих форм суспільного ладу в державі; 

норма діяльності (законодавство), яка визначає 

складові діяльності, зокрема: цілі, засоби, спо-

соби, матеріал, продукти, процес та позицію 

суб’єкта діяльності (завдання норми передбачає: 

визначення завдань (функцій), для виконання 

яких організована діяльність; визначення 

обов’язків суб’єктів діяльності; визначення прав 

і повноважень, необхідних для виконання зав-

дань і обов’язків; визначення відповідальності); 

суб’єкт діяльності (індивід, група, організація). 

Для розвитку діяльності, пов’язаної з пере-

ходом на нову норму, суб’єкт має побудувати 

нову модель норм діяльності. У практиці такий 

перехід можливий за допомогою колективу си-

стемних аналітиків, експертів, науковців та 

фахівців у певній справі. 

Існують і негативні складові організації 

будь-якої діяльності, що заважають її розвитку. 

Це своєрідні недосконалі моделі діяльності, які 

поділяємо на нормативні моделі та моделі ре-

алізації норм діяльності. Отже, недосконалість 

цих двох моделей – проблеми або розриви в 

нормативній моделі та проблеми реалізації цієї 

моделі в життя. Відповідно потрібно мінімізува-

ти проблеми та розриви за допомогою таких за-

безпечувальних діяльностей: 1) діяльність із ви-

явлення проблем та розривів; 2) діяльність із ро-

звитку моделей норм діяльності; 3) діяльність із 

розвитку моделей реалізації норм діяльності. 

Якщо йдеться про відхилення від норм 

діяльності, то залишаються перший і другий 

різновиди діяльності. За усунення розбіжностей 

між нормою та її реалізацією й наявністю про-

блем розривів потрібно переходити на вищий 

рівень формування діяльності – зміни її норм. 

З визначення правоохоронної діяльності 

можна з’ясувати напрям розвитку основної 

діяльності окремих органів як правозастосовчих 

органів, що полягає у ліквідації розривів щодо 

мінімізації загроз, створених поза встановлени-

ми законом межами. Сюди належать напрямки з 

виявлення проблем і негативних явищ: недо-

тримання вимог законодавства; хибна відомча 

нормотворчість; бюрократизм; корупція тощо. 

Основним джерелом отримання результату 

порівняння позитивних і негативних моделей 

діяльності є правозастосовча практика за 

напрямками діяльності, що окреслені вище 4, 5 і 

6. 

Про четвертий різновид діяльності все 

більш-менш зрозуміло щодо суб’єктів діяль-

ності та суб’єктів аналізу правозастосовчої 

практики: по-перше, це правоохоронні органи, 

які, зокрема, розробляють плани й програми ро-

звитку власної діяльності та беруть участь у ро-

зробці змін до законодавства, по-друге, пред-

ставники громадськості, пов’язані з реалізацією 

5-го і 6-го різновидів діяльності. Аналіз право-

застосовчої практики за цими різновидами, 

перш за все, мають здійснювати безпосередньо 

представники громадськості та відстоювати 

власні інтереси перед інститутами публічної 

влади. Крім того, об’єктом аналізу правозасто-

совчої практики є не тільки правозастосовча 

діяльність правоохоронних органів, але й право-

застосовча діяльність (юрисдикційна та не-

юрисдикційна) у сфері, безпосередньо 

пов’язаній з правоохоронною діяльністю інших 

суб’єктів публічної влади (суди, органи держав-

ної влади, органи місцевого самоврядування 

тощо). 

Схема підтримання суб’єктів у місцях розри-

ву діяльності (комунікації), яка склалася в 

окремих позиціях. На відміну від схеми розвит-

ку діяльності, орієнтованої на стратегічні пи-

тання реорганізації діяльності, схема підтри-

мання суб’єктів діяльності призначена для так-

тичного та оперативного підтримання суб’єктів 

управлінської діяльності для вирішення кон-

кретних проблем. На відміну від розглядуваного 

раніше виду скоріше колективної діяльності, ця 

діяльність має переважно індивідуальний харак-

тер і вся відповідальність за результати лягає на 

суб’єкт управлінської діяльності. У суб’єкта ви-

никають проблеми нового класу, де нормативна 

модель спрощена й необхідні складніші підхо-

ди, які полягають в інтеграції нормативно-

діяльнісного та суб’єктних підходів. 

Ця діяльність складається з двох: діяльності 

суб’єкта управління та фахівців груп підтримки 

(системні аналітики, референти, помічники), які 

володіють основами творчого мислення, що 

дозволяє об’єднати соціальний, корпоративний 

та індивідуальний досвіди [9]. 

Підсумовуючи зазначимо, що управління 

правоохоронною діяльністю (її розвиток) – це 

свідомий, цілеспрямований процес переходу на 

новий якісний рівень, який передбачає зміну 

складових правоохоронної діяльності шляхом 

формування нових якостей законодавства у 
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сфері правоохоронних та наповнення функціо-

нальних місць системи діяльності з реалізації 

законодавства. 

Висновки. Управління правоохоронною дія-

льністю – особливий вид діяльності спеціально 

створених апаратів та посадових осіб, наділених 

певними повноваженнями щодо упорядкування 

діяльності та системи підрозділів, забезпечення 

їх оптимального функціонування і розвитку з 

метою ефективного вирішення завдань у сфері 

правоохоронної діяльності з реалізації політики 

держави у сфері правоохорони. 

Правова організація правоохоронної діяльно-

сті означає упорядкування, узгодження взаємо-

пов’язаних систем норм діяльності й норм пра-

ва, необхідних для набуття якостей та закріп-

лення закономірностей, які забезпечать резуль-

тативність і розвиток правоохоронної діяльності 

й відповідної соціальної системи і полягає в ор-

ганізації систем діяльності з реалізації норм 

права та організації системи норм, що визнача-

ють правоохоронну діяльність. 

Політику України в сфері формування і реа-

лізації правоохорони запропоновано уявляти як 

соціально-діяльнісну систему, яка передбачає 

розгляд підсистем за рівнями (етапами) її фор-

мування й реалізації, які в сукупності станов-

лять замкнений цикл із шести основних різно-

видів діяльності. 

Управління правоохоронною діяльністю (її 

розвиток) – це свідомий, цілеспрямований про-

цес переходу на новий якісний рівень, який пе-

редбачає зміну складових правоохоронної дія-

льності шляхом формування нових якостей за-

конодавства у сфері правоохорони та наповнен-

ня функціональних місць системи діяльності з 

реалізації законодавства. Також розглянуто ба-

зові схеми діяльності з розвитку правоохоронної 

діяльності. 

Запропоновані підходи до діяльності з розви-

тку правоохоронної діяльності можуть отримати 

подальше наукове дослідження за рівнями роз-

витку не тільки законодавства, але й правоза-

стосовчої практики. 
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The purpose of the article is to analyze and reveal the problems of the theoretical and practical plan 

regarding the presentation of elements of the activity system for the management of law enforcement 

activities and the path of development of the legal management of law enforcement activities. Research 

methods: a comprehensive approach to creating a theoretical picture of the object and applying the 

methodological scheme of "double knowledge" about the object as such and about the knowledge that 

describes and depicts it; comparative legal and doctrinal knowledge of the law enforcement management 

system, as well as the method of generalization and modeling of new theoretical knowledge of legal support 

of law enforcement activities. Results: the problems of the further development of the theory and practice of 

management and public law are identified and a theoretical approach to their solution is proposed. It has 

been established that the management of law enforcement activity is, in essence, activity over activity - 

management activity over executive activity (law enforcement) and requires activity modeling, for the further 

creation of legal models for both the management of legal activities in general and the management of law 

enforcement activities and the legal organization of law enforcement activities and its varieties . Such 

modeling of the legal organization of law enforcement activities can help to organize a conscious, purposeful 

process of transition to a new qualitative level, which involves changing the components of law enforcement 

activities through the formation of new qualities of legislation in the field of law enforcement and filling the 

functional places of the system of activities for the implementation of legislation. Basic activity schemes for 

the development of law enforcement activities were also considered. Discussion: the proposition is argued 

that the practical implementation of approaches based on the construction and implementation of a system of 

activity models for the management of law enforcement activities are effective for the practical 

implementation of the needs of increasing the efficiency of legislation formation and implementation of the 

state’s protective function. 

Key words: law enforcement activity; management of legal activity; management of law enforcement 

activity; legal organization of law enforcement activity; law enforcement; legislation in the field of law 

enforcement; law enforcement agency; mechanism of legal management of law enforcement activities. 
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